



# 不贪图便宜才能远离陷阱

□ 苑广阔

话外音  
宋鹏伟

在微信小程序等平台上随机抽奖，可以多次抽中一等奖。凭借大额奖券再支付一定费用，就能获得一款标价超过实际支付费用好几倍的家电等产品……这是当前一些平台上“幸运大抽奖”活动的情景。那么，这样的抽奖活动玩的什么套路？近日，记者调查显示，这种“一抽就中”一等奖的抽奖营销暗藏猫腻。（《工人日报》11月16日）

如果你觉得自己抽中了大奖是运气好，并且迫不及待地付钱，那么就已经掉进了对方精心设置的陷阱。而有些网友则比较谨慎，会到淘宝、京东等电商平台上搜索相关产品，然后会发现同一款式、型号的产品，确实标价都在数千元不等，而自己只要花费几百元的价格就能买回来，实在是占了一个大便宜，于是匆忙下单，最后还是掉

进了陷阱当中。

实际上，在电商平台开网店的，和设置抽奖活动的，都是一伙人，他们开网店的目的，并不是为了卖东西，而是为了让那些对中奖有怀疑的人进行搜索查证，增加了抽奖活动的可信度。等到中奖者付钱收到了商品，才会发现这些产品制作粗糙、质量低劣，基本上属于“三无”产品的范畴，其成本远远不及中奖消费者支付的价格。有消费者收到扫地机器人后，发现充电好几个小时，只能使用十几分钟，基本上算是“废品”。

而很多企业商家，却把这样的抽奖，当成了一种常规的产品销售模式。从市场监管的角度来说，商家如果以“抽奖”为名实际进行促销活动，且销售的是质次价高的产品，应构成消费欺诈。依照《规范促销行

为暂行规定》的相关规定，应由市场监管部门查处。同时，如商家在电商平台上架抽奖中涉及的商品且以较高的标价展示，并没有依据和实际交易，则构成了价格欺诈，消费者可以向物价部门及平台进行举报。

现在的问题是，市场监管部门要想认定这种行为属于价格欺诈，在调查取证，固定证据上存在很大的难度，所以目前通过公开报道，还没有见到有发起这种抽奖活动的企业商家被查处的消息。这就要求我们消费者，一定要加强自我保护意识，提升自己的防骗能力。其实，不管是中奖的概率有多高，奖品有多丰厚，只要我们摒弃贪图便宜的心理，不要轻易相信，也就可以规避这样的营销陷阱。毕竟“天上不会掉馅饼”这样的古训，在任何时候都是适用的。

**新闻：**寒风瑟瑟，落叶飘零。11月15日，市民政局启动“寒冬送温暖”专项救助行动，即日起至2022年3月底，我市将为陷入困境、居无定所、流落街头的生活无着人员提供救助，让他们在寒冬中感受到党和政府的温暖、社会的关爱，确保他们吃上饱饭，穿上暖衣，患病时得到及时医治。（《太原晚报》11月16日）

**旁白：**织密保障之网。

**新闻：**车载油箱容量仅120升，加油机却显示加进去了161升油。司机称，他在网上发视频质疑后被四川盐亭县的“国际能源王程加油站”要求删除视频，甚至被限制人身自由一个小时。11月15日，记者从绵阳市公安局获悉，盐亭县公安局正配合当地市场监督管理局对此事进行调查。此前一天，盐亭县市场监督管理局通报称，该局对这名司机反映的情况进行了调查，确认基本属实。（澎湃新闻11月16日）

**旁白：**人心不足蛇吞象。

**新闻：**近日，一通来自江苏南通海安市某烧烤店老板的电话，惊醒了环卫城东作业所副所长解奇峰。原来，当晚一位顾客在店内用餐时，将价值2万多元的钻戒不慎落在餐桌上，被服务员匆忙间同餐桌垃圾一起收进了垃圾袋并被运走。中转箱体内充斥近6吨垃圾，经过环卫工艰辛寻找，第二天凌晨一点多终于找到了戒指。（《江海晚报》11月15日）

**旁白：**非义务，当支付报酬。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



王成喜/漫画

**话中话** 近日，浪潮集团的花式加班标语火了。据网传图片显示，山东浪潮集团办公室内多处挂上了花式加班语：“有空就去‘加班’吧，去完成那些我们还未完成的事！”“白天加白班，不瞌睡；晚上加晚班，睡不着”“大家加，才是真的加，加班真好”“他加我也加，想跑也跑不了”11月15日，济南市劳动保障监察支队回应称，将前往浪潮调查此事。  
(极目新闻11月15日)

## 中国银行山西省分行与神农科技集团有限公司战略合作

11月12日，中国银行山西省分行与神农科技集团有限公司签署党建共建暨战略合作协议。

近年来，中国银行山西省分行认真贯彻落实国家乡村振兴战略，以县域金融、绿色金融、普惠金融为抓手，不断加大特色支农贷款投放力度，深度融入山

西农业转型发展蹚新路之中。今年9月，中国银行山西省分行携手神农科技集团有限公司成功举办第七届中国（山西）特色农产品交易博览会，是双方在山西绿色金融发展和农业转型发展中的生动实践。

根据协议，双方将深化战略合作伙伴

关系，在党建共建、绿色金融、乡村振兴、农业产业转型等领域加强合作。中国银行山西省分行将发挥专业优势，为山西省现代化农业科技项目、农业园区和科技园区建设等方面提供多元化、全方位、一站式的金融服务，助力山西农业转型高质量发展。

宋丽君

## 广发银行太原亲贤北街支行为客户兑换硬币获赞



广发银行太原亲贤北街支行员工在清点硬币。

## 中国银行山西省分行与山西省民政厅探索“金融+民政”合作新路径

11月11日，中国银行山西省分行与山西省民政厅签署战略合作协议、时间银行合作协议。

近年来，中国银行山西省分行先后与省红十字会、省慈善总会、临汾市慈善总会、忻州市慈善总会、大同市慈善总会、晋中红十字会、兴县红十字会、长治光彩事

业促进会、太原龙之心等慈善机构密切合作，构建了良好的合作关系。本着平等互利、优势互补、相互支持、共促发展的原则，中国银行山西省分行联合慈善机构，积极开展包括养老产业、慈善捐赠、社会团体等金融服务合作，为山西省民政事业发展提供全方位支持。

根据协议内容，双方将在金融支持养老产业发展、推动养老服务升级、创新产品与服务、开展康养山西与时间银行项目合作等方面协同发展，共同打造养老特色服务新模式，努力探索“金融+民政”深度合作新路径。

杨乃锐 梁栋

## 浦发银行太原分行协助警方抓获“断卡”涉案人

日前，浦发银行太原分行协助太原市反诈骗中心抓获3名“断卡”涉案人员。

10月27日，王某来到浦发银行太原亲贤支行咨询银行卡账户控制原因。柜员发现王某神色慌张，存在许多疑点，遂引起警觉。该支行第一时间与太原市反诈骗中心驻点人员取得联系，确定王某的账户就是涉案账户。在警银通力协作下，涉案人员王某被太原市反诈骗中心民警抓获。11月4日，浦发银行太原丽华支行配

合太原市反诈骗中心，成功抓获“断卡”涉案人员张某某。11月8日，浦发银行太原分行营业部经过前期联络、现场拦截，协助太原市反诈骗中心成功抓获1名涉案人员，并确认该客户为境外诈骗团伙涉案人员。

“断卡”是由国家部署的对非法开办贩卖电话卡、银行卡进行整治的专项行动。该行动推进以来，浦发银行太原分行深入贯彻相关监管机构工作部署，高度重视银行账户风险监测工作，不断强化风险

防控能力，规范开户环节审核要求，持续加强可疑账户信息审查，取得显著成效。该行印发《关于进一步规范开户环节的审核》要求，明确开户业务必须做到“三核、三查、四观、四询问、两管控”机制。同时，进一步加强与太原市反诈骗中心的协作，全力配合公安机关铲除非法买卖“两卡”犯罪活动，做好可疑账户的监测和排查，向广大群众普及反电信诈骗知识，保护好群众“钱袋子”。

石林

家里有一袋子钱，本应是一件开心的事情，可陈先生却愁眉不展。原来陈先生的一麻袋钱全部是硬币，因资金周转，陈先生急需将这些硬币兑换成整钱。

陈先生抱着试一试的心态，拎着一麻袋硬币到他家附近的几家银行兑换，均被告知需提前预约。无奈之下，陈先生来到广发银行太原亲贤北街支行，刚进厅堂便受到工作人员的热情接待。在得知陈先生情况后，工作人员立即告知会计主管。“您别急，这钱我们广发银行收。”会计主管一边安慰陈先生，一边迅即安排人员清点、整理硬币。经过厅堂经理、柜员的一番忙碌，陈先生如愿将硬币兑换成整钱。“广发银行工作人员服务既细心又耐心，为我解决了难题，今后我办业务就来广发银行。”

优质服务不仅限于环境优美、用语文明以及各种服务标准规范，更是发自内心的一种态度、一种责任。广发银行太原亲贤北街支行秉持服务无小事的理念，将“我为群众办实事”活动贯穿始终，以实际行动惠民、利民，为客户提供优质高效的金融服务。

郝中婧 文/图